

花慈護理師不畏強震 挺身護嬰兒

花蓮訊／臺灣時間二〇二四年四月三日上午七點五十八分，位於花蓮縣政府南南東方二十五公里發生芮氏規模七點二地震；地震發生後，花蓮慈濟醫院立即啟動「中級急診紅色九號」應變機制。

當時，在花蓮慈濟醫院小兒加護病房的護理師，不顧自身安全守護病床嬰兒暖心的一幕，透過監視器畫面，記錄下了觸動人心的一刻。

時間回到〇四〇三上午接近七點五十八分時的花慈小兒科病房監視畫面，在強震前，有的護理師在病床邊剛做完醫療照護，有的護理師就坐在門口前的櫃檯，仔細地寫著護理紀錄。

當規模七點二的超級大地震發生時，護理師的第一反應不是衝向門口，而是衝向病床，一手護著病床上的嬰兒，一手緊抓著點滴架，強震來襲這一瞬間，花蓮慈濟醫院護理師不是顧著自己逃跑，而是堅守在病房旁守護著病床上的嬰兒；從畫面上看，花慈護理師守護生命的背影，照見人間有愛最美的身影！

(文：黃思齊)



►地震發生時，花蓮慈濟醫院小兒加護病房的護理師不顧自身安危，第一時間衝向病床，穩住嬰兒。

(圖：花蓮慈濟醫院)

三年關懷結不解之緣 人醫口腔衛教讓住民展笑顏

屏東訊／慈濟志工攜手社工，連續三年來到屏東縣新園鄉的育陞康復之家舉辦冬令歲末圍爐。今年年初，康復之家的主任帶著工作人員及住民來到慈濟東港聯絡處參與歲末祝福，接受靜思精舍師父的祝福，而這分愛就緣起於慈濟人當年到訪關懷後，對離家的住民們一念不捨的悲心與善念。

高屏區慈濟人醫會與高雄青年醫療志工，三月卅一日首次前往該機構為住民們做口腔衛教活動。一早八點半不到，從遠處



►大家一邊刷牙一邊照鏡子，把正確的刷牙方式學起來，然後重複練習，養成習慣。(攝影：許雅蕙)

遙望育陞康復之家騎樓已站滿了住民，義診車輛一開進大門，馬上有居民到車窗旁，歡心喜悅地迎接著志工的到來。

活動開始後，洪培馨社工師說明口腔保健的重要，向住民提問如果沒有照顧好自己的牙齒會引發出什麼病變呢？住民反應熱絡，「沒刷牙會蛀牙」、「如果細菌再滋生就會造成口腔癌，講話講不清楚，還會流口水。」青年醫療志工當場不得不稱讚起住民們真的好厲害。同時也針對住民

的回答，詳細地說明刷牙的方法，一旁的青年志工也陪伴指導著住民們，跟著臺上醫師的說明，一起練習刷牙的動作。

康復之家的顏社工表示，住民比較被動，口腔衛生也需要教導，這次的活動讓大家都知道要更注重潔牙，也很感恩慈濟長期的陪伴，住民非常渴望有人前來探視關懷。慈濟志工的到來，為住民注入溫情暖流，並帶來如家人般溫馨的關懷。(文：張慈玲、許雅蕙、郭惠蘭)

骨髓捐贈要抽龍骨水？輔大學生聯手慈濟破迷思

臺北訊／由鐘子棋、林芝平、林若荷、陳聖璇、林庭瑀、王婷嫻、王翊珈、鄧竺等八位輔仁大學廣告系四年級組成的畢製小組，製作主題「幹細胞！才不是那樣」，希望突破廣告為商業行銷的模式，帶入更具人性化的公益元素，同時呼應今年第廿七屆畢展主軸《人供智慧：有血、有肉、有創意》。受到系上兩位血癌患者現身說法而感動的團隊，歷時約一年時間製作這場畢業展，以偵探社為主意象穿梭及解惑社會大眾對造血幹細胞捐贈的迷思。

團隊對議題甚為陌生，慈濟骨髓幹細胞中心提供大量文獻資料及個案故事，讓學生對於研究「驗血建檔」、「骨髓捐贈」等相關背景的邏輯更為清楚，從原本的不太了解，以為要抽骨髓（抽「龍骨水」）——覺得可怕或可能會受傷等印象，到後面才發現，「其實完全跟我們想的不一樣。」學生這才發現，被謠言、迷思誤導，導致遲遲不願意了解這個議題的年輕人太多了，「我們就是骨髓資料庫中最缺乏的那群人」。

在進行前期的調查時，慈濟也幫忙聯繫許多病友和捐贈者與團隊進行訪談，並實地至各場驗血宣導地點，了解慈濟志工推廣的過程。原來驗血建檔這樣簡單的行為，有機會幫助到一位等待移植的血液疾病患者，學生感恩正在執行的主題是如此有意義，希望推廣讓更多年輕人加入驗血建檔救人的行列。(文：顏福江)



►輔大廣告系第廿七屆畢展，八位畢製小組學生，希望可以透過實際接觸群眾，破除人們對骨髓捐贈的迷思，傳達正確觀念。(攝影：顏福江)

(攝影：顏福江)